

嬗变

——获嘉县宣阳驿西街村三年来的振兴之路



宣阳驿西街村,一个名字蕴含古风古韵的村庄,人口2000多人,简称宣西村,行政区划属获嘉县徐营镇,位于获嘉、修武、武陟三县交界处;古时是交通繁忙的驿道,解放前这里民风剽悍,土匪常年出没;前些年是远近闻名的贫困村,基层组织软弱涣散。

4月7日上午,阳光明媚、春意盎然,宣西村村北一个机器轰鸣的食品加工厂后面,三个男人正在对眼前的施工工地指指点点。这三人,其中一位叫张随喜,县公安局干部,2020年4月底作为驻村第一书记到宣西村报到;另一位叫张随喜,2020年6月底就任宣西村党支部书记;第三位叫韩海松,其个人经营的宏祥家庭农场2022年杂粮产量近2万吨,产值超5000万元。伴随着机器的轰鸣声,三人的说话声音很大,传得也远,他们在谋划一件将改变这个村庄农业生产的一件大事(如图)。

两个“村书记”稳定一个“乱庄”

张随喜是一名老公安,他说:“没有村庄变化前后的对比,就难以感受到这种变化的震撼。”

县公安局刑警大队大队长郭锐

2017年曾在宣西村任第一书记。他对宣西村的第一印象是上班第一天来这里抓捕犯人卫某某,这是一起凶杀案。卫某某收了西工区粮站会计的钱,杀死了一个与他毫无交集的西工区粮站主任,然后抛尸荒野。2019年冬,由县纪委、公安局、检察院、法院、司法局五个单位的副职领导为成员的联合工作组进驻宣西村,在镇里干部的配合下清理村里的不规范合同。其中村民韩某的12亩承包地极为典型,他种了18年承包地,只交了最初两年的承包费,却声称大队还欠他钱,他还可以无偿再种100年。承包合同签订时经过司法公证,联合工作组仔细研讨论后在法律层面上无法推翻,后又遇上疫情,工作组不能进村,事情再次束之高阁。类似的工作组,县里曾派出多次,但成效并不理想。宣西村信访问题丛生,动荡不安,曾经在一年时间里换了7个村支部书记,历任干部时常处于被举报、被处分的恶性循环之中,党和政府的大多数工作在这里都难以得到有效落实。徐营镇派出一名青年干部到宣西村任包村干部,他在村里只待了一天,第二天便坐在镇领导办公室里发誓,宁愿辞职也决不再进宣西村半步。

在多方了解民意的情况下,“能人”

张随喜进入了张随喜的视野,但所有人都认为这是一件不可能成功的事情。从近处讲,2017年宣西村选举时镇党委为了劝说张随喜参选村支部书记,专门摆酒席与其交流,张随喜酒酣之际满口应允,次日却人间蒸发;从远处讲,2002年时张随喜干了半年的村委会主任,各项工作有声有色之际不可避免地触动了一些人的不当得利,于是有人偷偷地把画着墓碑、写满恶毒诅咒的小字报撒得村里满大街都是,而恰恰在那年春节,张随喜的父亲逝去,他伤心之余辞去了村委会主任职务。

为了做张随喜的思想工作,张随喜和他多次彻夜长谈。精诚所至,金石为开,张随喜终于在2020年6月底就任宣西村党支部书记,8月份,无故事扰乱社会稳定的小撮违法犯罪分子被依法打击,9月份,村里清理不规范合同工作结束,472亩村集体土地全部收归村里,当年宣西村就获得土地收入26万元;2021年6月份,宣西村村委建成,宣西村群众奔走相告:这么多年了,党支部、村委会在村里终于有了阵地;2021年,没有村民赴镇以上单位上访,宣西村破天荒地成为“三无”创建村;从2022年2月起,全村170多位70岁以上的老人每月领到了10元的补助。

“公司制”合作 拓展脱贫成果

韩海松个人经营的宏祥家庭农场,2022年杂粮产量近2万吨,主打产品小麦仁已销至全国,常年供不应求。其中高档产品常年供应金龙鱼、银鹭、米老头、一口酥等国内知名公司,普通产品在河南、青海的农产品市场占有率多年位居前列。

村里摘掉贫困村帽子后,如何壮大发展集体经济?如何巩固拓展脱贫攻坚成果?张随喜在镇包村干部刘辉的启发下,构想让村集体联合宏祥家庭农场来创建“宣西实业公司”。想法是好的,但张随喜代表村集体与韩海松的接触并不顺利。20多年的艰苦创业,韩海松一方面担心多年心血被他占有人,一方面又想起了发展过程中被村里嫉妒眼红的人们的种种刁难,说到伤心之处,50岁的他眼角泛出丝丝泪花。

韩海松是党员,明白党员的责任和义务,最终他同意用正在经营的年产近2万吨的杂粮生产线参与“实业公司”,来共同经营。为了打消他的顾虑,张随喜利用曾身兼全国文明村——照镜镇楼村第一书记的优势,进行谋划:把楼村经济发展的模式进行改造,与宣西村的实际结合起来,将农场现有生产线的所有权和使用权分离;并在与村“两委”多方论证之后,决定在杂粮厂的东侧再建一条3万吨的生产线,同样将新生产线的所有权和经营权分离;两条生产线,建立一个满足多方产权需要的创新体制——股份实业公司(宣西富民合作社),既能充分发挥“能人”效用,又能保障村集体收益。

干事业必然不会一帆风顺。资金有缺口。张随喜和张随喜多次商量后将每股投资额定为30万元,发动村干部带头筹资180万元作为启动资金;又在县乡村振兴局和徐营镇党委、政府支持下争取了385万元的政策支持资金;干部的带头效应让信将疑的群众看到了希望,陆续有人开始打听情况,最终完成了近500万元的意向资金。

这些资金由谁管理,韩海松有顾虑,股东们也有顾虑。2023年2月22日,在宣西富民合作社的筹备会议上,坐在会议桌旁的股东们忧心忡忡,大家迟迟无法达成一致意见。张随喜请示了有关领导,得知只要不图私利,他可以参与管理。于是他向大家表态,起步阶段他暂时管理大家的集资款,这才让这个最棘手的议题得以通过。

思想上也不统一。问题首先出现在韩海松家里,他父亲提出了若工作队撤离,现任干部换届后的杂粮厂的归属问题。张随喜找到精通公司法的律师,逐字逐句规范了经营合同,在法律层面确保了各方的权益充分得到保障。

张随喜郑重承诺,大家有事商量着办……这才有了文中开头的一幕。一位不畏艰险、任劳任怨、细致实干的驻村第一书记,一位物尽其用、人尽其才的“能人”党支部书记,一位无偿分享20多年积累的经验 and 市场的农民党员企业家,正联手扩大生产、发展电商,走在文明、富裕、美丽的乡村振兴大路上。(刘先明 姜蒙文/图)

我市组织企业参加第22届中国绿色食品博览会

“覆盆子(树莓)冻干果”荣获金奖

本报讯 3月31~4月2日,第22届中国绿色食品博览会暨第15届中国国际有机食品博览会(以下简称博览会)在合肥圆满落幕。本届博览会以“展示成果、促进产销、振兴乡村”为宗旨,集中展示了全国各地绿色食品产业发展的新成果,促进了各地经验交流和各方贸易。市农业农村局二级调研员曲当良和市农产品质量安全与绿色食品发展中心主任张建华带领各县(市、区)工作机构相关人员参加了展会。

我市共组织了生命果有机食品

股份有限公司、河南仙力面业有限公司和原阳县利众种植专业合作社3家绿色食品生产企业参加了此次博览会。其中,生命果有机食品股份有限公司的“覆盆子(树莓)冻干果”荣获第22届中国绿色食品博览会金奖,为我市绿色食品获得了荣誉。

通过本届博览会,我市绿色食品企业不仅向全国各地客商和广大消费者展示了优质的产品,也获得了更多的合作机会和支持,促进了我市绿色食品企业与商家之间的交流合作,提高了我市绿色食品的知名度。(徐伟生)

市水利局领导在施工现场要求加快工程建设 确保安全度汛



本报讯 4月9日,市水利局党组书记、局长谌永强深入我市卫河共产主义渠治理工程、凤泉湖引黄调蓄等工程施工现场督导检查工程建设情况。

谌永强先后查看了几个有施工围挡的工地,详细了解了工程建设进展情况(如图)。

在查看工程建设中,谌永强说,4月4日,全市召开了防汛抗旱工作会议,市委书记李卫东在会上强调指出要未雨绸缪抢抓防汛主动权,查漏补缺守牢安全金标准;为了落实会议精神,他来到了施工现场“查漏补缺”。

谌永强提出了具体要求,一是各参建单位要抓住现在施工黄金季节,科学安排施工,加快推进工程建设。尤其是共产主义渠堤防加固工程尾工必须汛前完成。二是共产主义渠河道内的所有施工围挡、挡水建筑等阻水建筑物务必于5月15日前拆除,确保防汛安全。三是共产主义渠堤顶路尽快进行路基施工,保障汛期道路畅通。

在卫河共产主义渠治理工程电力迁改和环宇立交桥堤防加固工程工地,谌永强现场解决影响工程建设的征迁阻工问题。(赵晖文/图)

延津县供销社召开党的建设暨全面从严治党工作会议

本报讯 4月6日,延津县供销社召开2023年度党的建设暨全面从严治党工作会议。县供销社党组书记、理事会主任戴东峰出席会议并讲话。会议由党组成员、监事会副主任程艳主持,县供销社领导班子成员、县纪委监委派驻农业农村局纪检监察组组长任云、直属公司、基层社主要负责人和机关全体干部职工参加会议。

戴东峰总结了2022年党的建设暨全面从严治党工作。强调2023年工作要重点做好以下几个方面的工作:一是坚定信念,打造忠诚,始终坚定正确政治方向。强化党的政治建设、强化党的创新理论武装、锻造政

治忠诚,强化党建工作责任制落实。二是全面推进,重点突破,着力提升基层党组织的政治功能和组织功能。加强基层党组织自身建设、严肃党内政治生活、抓好党员队伍建设、统筹推进党建和业务深度融合。三是扛稳主责,笃行不怠,推进全面从严治党向纵深发展。树牢主责主业意识和机关全体干部职工参加意识,压紧压实工作职责、持续深化整治“四风”、坚持不敢腐不能腐不想腐一体推进。四是要大力弘扬伟大建党精神,弘扬和践行供销社“扁担精神”“背篓精神”,厚植思想文化根基,推动全面从严治党不断向纵深发展。(刘先明)

延津县文化路小学开展清明祭英烈活动

本报讯 近日,延津县文化路小学组织教师 and 少先队员代表到延津县烈士陵园开展以“春风拂青松,清明祭忠魂”为主题的祭扫活动,缅怀革命英烈,传承红色基因,汲取奋进力量。

少先队员们穿着整齐的校服,鲜艳的红领巾在胸前飘扬,面对革命烈士纪念碑,全体少先队员行队礼,表达对英烈的崇敬。

在深情的献花曲中,少先队员代表稳稳抬起花篮,缓步走向革命烈士纪念碑,摆放在纪念碑基座上。全体师生向为纪念革命事业英勇献身的

烈士们垂首默哀。仪式中全体师生共唱《我们是共产主义接班人》歌曲。整齐有力的歌声,如永做革命事业接班人的誓言,在烈士陵园上空回荡。

少先队员们表示:“正是因为无数革命先烈的流血牺牲才有了我们今天的幸福生活,我们要永远继承先烈的遗志和未竟事业,以优异的成绩报效祖国,告慰英烈。”

最后,师生依序瞻仰革命烈士纪念碑,驻足凝视,鞠躬献花。(张朝霞)

杨和寺村桃花开

本报讯 近日,辉县市上八里镇杨和寺村周围的桃花竞相绽放,来此拍照“打卡”的各地游客络绎不绝。

上八里镇杨和寺村以桃产业远近闻名,每年3月近万亩桃林成了一片花的海洋,游客熙熙攘攘,接连不断。今年,杨和寺村吸引人们眼球的不仅有桃花,更有杨和寺村依托桃花文化打造的乡村之美,在这里可以看到干净整洁的街道、独具韵味的村标、美轮美奂的文化墙和明山秀水的微景观。

今年以来,在该村党支部的带领下,杨和寺村以乡村基础设施建设“1+5”行动为契机,投资100万余元,大力提升村庄基础设施建设,着力打造宜居宜业宜游宜养的美丽乡村。以生态宜居为重点,组织党员干部和公益岗人员开展农村环境整治工作,动用器械清理残垣断壁5处,生活垃圾3吨,整治河道边沟1200米,打造沿河道路微景观8处。以产业兴旺为关键点,依托桃花文化优势,建造桃花缘网红“打卡”点2处,美化桃花文化墙3面。以生活幸福为根本目标,利用村内常年无人居住老院,打造占地220余平方米的古香古色党建文化广场。

走进如今的杨和寺村,映入眼帘的是一幅美丽乡村新画卷。(杨昆明)

中式面点进乡村 技能培训暖民心



本报讯 为进一步推进“人人持证、技能河南”建设,3月31日以来,封丘县留光镇组织开展了为期10天的中式面点技能培训,此次培训班共152名学员参加。培训老师采用理论教学和现场制作相结合的方式,对学员们进行规范化的训练,培训内

容包括油饼、花式馒头等中式面点,有效提升了村民的面点制作专业技能。

学员们在面点老师的带领下,以理论加实操的方式学习了花式馒头、香酥油饼、炸糖糕等多种中式面点的制作(如图)。课上,学员们仔细听

讲,做好学习笔记,认真对待每一次实操。课后,大家三五成群,积极交流和探索。每一次成功完成作品获得导师和同学的肯定时,学员们脸上都洋溢着开心幸福的笑容。大家都希望能跟老师学习到真正的技能,做出精美的面点,并通过考核成为一名合格的面点师,不断拓宽自己的就业道路。

赵庄村的王红玲表示:“这几天我已经学会了发面饼、糖饼和豆沙饼。我现在闲在家,在制作面点上也没什么经验,通过参加这次培训,可以把学到的面点技能在家给父母和孩子吃,让家里的餐桌更丰富。”

谢庄村的郭芳芳说:“这次培训真是太好了,不仅可以学到技术,还能有证书拿,等我学会了就可以找个地方打工,还可以自己在家开店,补贴家用。”

学员们边品尝自己的面点成品,边相互交流心得、分享感受,大家你一言我一语,纷纷表示能够免费学习到正规的面点技能,真是受益匪浅。(丰轩文/图)

宣传推介帮扶农产品 促进脱贫群众增收致富

——全市特色消费帮扶农产品宣传推介栏目(九)

原阳县太平镇大米

原阳县水牛稻农业发展有限公司成立于2008年,位于原阳县太平镇。公司占地1.3万平方米,仓储面积3000平方米,种植地约2万亩左右,年产量近1万吨。该企业通过产业项目带动35户脱贫群众就业,年均增收3600元左右。

原阳县盐碱地赋予了大米先天的碱性,加之富含有机化合物和微量元素的黄河水浇灌,米质晶莹剔透,软筋香甜,营养丰富,原阳大米有“中国第一米”之称。

目前有“黄金晴”“富硒米”等特产品种作为主打产品供大家选择。联系方式:13523857082

新乡县七里营镇冷链食品

河南喜世食品有限公司于2011年

成立,公司位于新乡县七里营镇,自有土地100亩,目前有1万平方米车间等配套设施。主要特色产品有馅饼、煎饼、水饺等,操作简单、香甜可口、营养丰富。

从2017年起实施产业带动项目,通过丰富公司的产品结构,提高产品的质量,建立电商扶贫示范点,实现助力企业发展和带动脱贫户增收的双赢。该项目带动脱贫群众170户、脱贫人口464人务工就业,年均增收2000元左右。联系方式:0373-5666777

牧野区王村镇速冻食品

新乡市派力特食品有限责任公司位于牧野区王村镇东冀场工业园,该公司成立于2006年,是一家专业生产方便面的股份制民营企业。公司产品有:干脆面、酸辣粉、丸子面、火鸡拌面等十几个系列品种规格,产品销往全国各地,

共带动39户脱贫户和监测户增收,户年均增收不低于1100元。

新乡市派力特食品有限责任公司自成立以来,始终秉持“敬业守信、自强不息”的理念。经过十多年的拼搏,企业呈稳健态势发展,市场不断扩大。联系方式:0373-2659888

获嘉县位庄乡彩色小麦

获嘉县位庄乡的麦都农业科技有限公司的彩麦基地2019年建成,主要从事彩色小麦科研、育种、种植、深加工和销售,目前该公司彩色小麦良种繁育基地面积已达1000亩,已育成黑小麦、绿小麦、紫小麦、白糯小麦等7个彩色小麦高代品系,带动附近6名脱贫群众增收,年人均增收800余元。

彩色小麦中含有丰富的淀粉、脂肪、蛋白质、多种维生素、食物纤维、矿物质元素和微量元素及PP碘。该公司

生产销售的彩色小麦面粉,是经石磨加工出来的,石磨转速慢,产生热能低,蛋白质没有熟化,能最大程度保留小麦中的营养成分,是追求绿色健康饮食群众的首选佳品。联系方式:13462288970

封丘县王村乡冬枣

封丘县果之韵家庭农场,位于王村乡张郭村,在“鲜花丝瓜大鹅种植园”的基础上积极发展新型产业。主打产品为“果之韵”绿色无公害活化二号冬枣,种植面积40亩左右。每年农忙时,能带动30名~40名脱贫群众、监测户增收,人均月收入3000元左右。

冬枣种植采取大温差技术,果期时间长,不使用膨大剂、催熟剂等药物,属于绿色无公害农产品。果实个大、脆甜、营养丰富,畅销全国各地。联系方式:13837387270